

美试用灭活艾滋病病毒治白血病



核心阅读

美国研究人员从一名患急性淋巴细胞白血病患者体内取出了10亿个可以对抗病毒和肿瘤的T细胞，用灭活后的艾滋病病毒来改变这些T细胞的基因，使这些T细胞可以精准地攻击癌细胞。经过改造后的T细胞被重新输注到这名患者的静脉。几周后，惊人的转机出现了：这名患者高热“退场”了，同时“退场”的还有白血病。

几十年来，科学家们一直致力于这项工作。最终，美国宾夕法尼亚大学艾布拉姆森癌症中心的卡尔·琼恩和同事们采取了一项大胆的尝试：使用灭活的艾滋病病毒。研究人员用经过基因改造的T细胞来对抗白血病，这种治疗方法被研究人员命名为CTL019。如今，CTL019疗法已经治疗了59名患者（包括成年人和儿童），有5位患者的病情得到了缓解。其中，急性淋巴细胞白血病的完全缓解率达到了89%。

白血病竟然治愈

美国犹他州的比尔·路德维希患有急性淋巴细胞白血病，在接受了卡尔·琼恩团队的治疗后，病情奇迹般地缓解，癌细胞消失得无影无踪！治疗过程很疯狂，研究团队竟然给他注射了灭活艾滋病病毒，这一消息立刻引起了轰动。

其实，白血病与艾滋病病毒的联系早在2006年就被发现。HIV（人类免疫缺陷病毒）阳性患者布朗同时被诊断出患有急性髓细胞白血病，在接受了有罕见基因突变的捐献者的骨髓移植后，病情缓解，HIV也从体内消失，成为第一例艾滋病完全治愈的案例。

从濒临死亡到浴火重生

68岁的比尔·路德维希是一位退休狱警。10年前，突如其来的白血病打破了路德维希平静的生活，他积极进行各种治疗，然而很快，化疗也不再对他产生任何作用。路德维希意识到，生命之光日渐黯淡，随时会熄灭。

2011年，改变一切的机会来了。路德维希签约成为宾夕法尼亚大学一项大胆试验的首位患者，医生们称他为“1号患者”。“如果试验能带给我6个月或者一年的时间，就值得赌一把。”恶化的病情让路德维希孤注一掷，他认为就算试验对他没有帮助，而他能因此对试验有帮助，就是值得的。

医生们从路德维希体内取出了10亿个可以对抗病毒和肿瘤的T细胞，用灭活的艾滋病病毒来改变这些T细胞的基因，使这些T细胞可以精准攻击癌细胞。经过改造后的T细胞被重新输注到路德维希的静脉。

在治疗后的第11天，情势突变，路德维希冷得发抖，体温迅速上升，血压则快速下降，病情急剧恶化，他被送到重症监护室，医务人员认为他随时会死亡。

但几周后惊人的转机出现了：高热“退场”了，同时“退场”的还有白血病。癌细胞消失得无影无踪，血液和骨髓中没有了癌细胞。CT检查发现，肿大的淋巴结也不见了。医生们通过计算得知，这一治疗过程杀死了两磅（一磅等于0.4536千克）重的癌细胞。

3年后的今天，路德维希还是没有任何病症，在高尔夫球场，人们又能常常看到他的身影了。

用艾滋病病毒制造“猎人细胞”——T细胞

医生们没有想到路德维希的治疗结果会这么好。后来他们才明白，路德维希开始发热，是T细胞在与患者体内癌细胞进行殊死搏斗时的反应。

要让T细胞搜索并消灭癌细胞，它就必须具备几方面的特点：在患者体内准确识别并攻击癌细胞；同时，其自身可以繁殖及生长。几十年来，科学家们都一直致力于这项工作，然而他们设计的T细胞不能同时具备这些特点，因此其抗击肿瘤的能力都只是暂时的。

现在，卡尔·琼恩带领的研究团队终于制造出了让人们寐以求的T细胞，卡尔·琼恩称它们为“猎人”。在患者体内，“猎人”可以繁殖1000倍甚至10000倍，全面消灭癌细胞后，“猎人”逐渐减少，只留下一定数量的“记忆”细胞，一旦“嗅到”癌细胞的蛛丝马迹，这些“猎人”可以再次迅速繁殖。

艾滋病病毒经过处理后，不再具有危害性，但它发育后会修改T细胞，使T细胞成长为人们需要的“猎人”。得益于“猎人”帮助的，除了路德维希，还有另外两位患者，即2号患者和3号患者。2号患者的病情也得到了缓解，但癌细胞并未完全消失。

为什么1号与3号患者完全康复，2号患者的疗效却打了折扣？医生们认为，当2号患者出现发热的症状后，曾去另一家医院接受过类固醇治疗，而这类药物可能阻碍了T细胞的活动。

3号患者也曾经出现发热的症状，此外，他的肾脏和肝脏也出现问题。而后者并不让大家担心，因为这正预示着肿瘤细胞的消退——大量癌细胞死亡后，会导致肾脏堵塞，表现出肾脏和肝脏方面的问题。

今年9岁的埃米丽·怀特海德是第一位接受这种T细胞疗法的儿童患者。10月16日，埃米丽的父母兴奋地告诉大家，测试结果出来了，没有癌细胞！

和1号患者路德维希一样，埃米丽在被输入经过改造的T细胞后，也产生了超强的免疫反应。当时，她在费城儿童医院的加护病房里躺了两个星期，医生们想尽各种办法来挽救她的生命，却回天乏术。

“我们都认为她挺不过来了。”卡尔·琼恩回忆说，医生们发现埃米丽体内大量的T细胞分泌了超量的白介素6，正是这种物质让小姑娘陷入了极端困境。琼恩马上给埃米丽服用了一种用于治疗关节炎的药物——一种白介素6抑制剂，终于把她从死神手里拉了回来。如今，CTL019疗法已经治疗了59名患者（包括成人和儿童），有5名患者的病情得到了完全缓解。其中，急性淋巴细胞白血病的完全缓解率达到了89%。

值得一提的是，CTL019疗法的费用现在有了大幅度降低，但仍高达2万至4万美元，这个数字只是构建T细胞所需的费用，不包括细胞回输之后的相关费用。目前摆在卡尔·琼恩面前的问题是，如何在更多的医疗机构里，对更多的患者、对患有其他不同癌症的患者进行临床试验。

（据《健康时报》）

K 科研追踪

人类或已消灭第二种脊髓灰质炎病毒

清除全球脊髓灰质炎病毒的马拉松跑比原定期限延迟了许久，而且其间挫折不断，近日总算有捷报传来。相关研究团队宣布，目前已或已消灭第二种脊髓灰质炎病毒（即Ⅱ型脊髓灰质炎病毒）。至此，在全球3种脊髓灰质炎病毒中，仅剩一种病毒亟待扫除。

脊髓灰质炎病毒被划分为3类或3种血清类型，每种病毒都具有不同的基因与特点。以Ⅱ型脊髓灰质炎病毒为例，该病毒传播性最强，而Ⅲ型脊髓灰质炎病毒则更趋向于维持原态。“但Ⅲ型脊髓灰质炎病毒潜伏能力最强。”世界卫生组织地中海东部区域根除脊髓灰质炎病毒和应

急响应官员克里斯说，该病毒导致瘫痪的比例为1/1000；而Ⅰ型脊髓灰质炎病毒导致瘫痪的比例为1/200，而且该病毒同样具有潜伏能力。三价口服脊髓灰质炎疫苗（OPV）是GPEI（即根除全球小儿麻痹症计划）的主力，但该疫苗对一些血清型病毒的免疫能力却高于另一些血清型。

Ⅱ型脊髓灰质炎病毒于1999年在全球被消灭，仅以减毒疫苗衍生野毒株的形式存在。研究人员说，在大多数已经消灭掉脊髓灰质炎病毒的国家，随着Ⅲ型脊髓灰质炎病毒被消灭后，Ⅰ型脊髓灰质炎病毒也会被“清除”。比如在越南，Ⅲ型脊髓灰质炎病毒在1993年消失，Ⅰ型脊

髓灰质炎病毒则在1994年消失；而最近才消灭脊髓灰质炎的印度，最后一例Ⅲ型脊髓灰质炎病毒是在2010年被发现的，而Ⅰ型脊髓灰质炎病毒在随后一年也自行消失。过去10年，GPEI工作人员曾进入战备状态，生产了大量针对性疫苗，并向感染国派遣了大批公共卫生医疗工作者。

最后两例Ⅲ型脊髓灰质炎病毒于2012年出现在尼日利亚。尽管此后科学家仍在全球各地搜寻Ⅲ型脊髓灰质炎病毒的踪迹，但人们在任何地方都没有发现这些病毒。这个消息令人鼓舞，但科学家仍坚持继续对该病毒进行为期一年的严密监控来

确定这一结论。也仅有6例。唯一不确定的地方是博尔诺州，这个位于尼日利亚东北的省份是恐怖组织最为活跃的地区。

然而，仍需要警惕的是，巴基斯坦脊髓灰质炎已成失控之势。目前，巴基斯坦脊髓灰质炎病例占到全球的85%，而且不时会让邻国阿富汗再度感染。其病例不断膨胀——今年已超过235例。如果GPEI的集中策略可以在麻烦不断、社会动荡不安的尼日利亚发挥作用，该策略没有理由不在巴基斯坦发挥作用，研究人员希望巴基斯坦政府最终把消灭脊髓灰质炎病毒作为一件严肃认真的事情来对待。

（据《中国科学报》）

日本研究揭开甲型H5N1病毒致鸡迅速死亡之谜

日本一个研究小组日前公布研究成果说，他们发现了鸡感染高致病性禽流感病毒（甲型H5N1病毒）后迅速死亡的部分机制，这一成果有助于多种感染性疾病开发新疗法。

京都府立大学教授坂本康浩率领的研究团队进行了这项研究。据介绍，在高致病性禽流感病毒中，甲型H5N1病毒的毒性非常强，还能感染人类。一般来说，鸡感染这种病毒后，不像患上其他疾病那样逐渐衰弱，而是迅速死去。

研究小组在日本印度尼西亚利用鸡进行甲型H5N1病毒的感染实验时，发现鸡各脏器的血管都出现了出血和瘀血的症状。研究人员对鸡肺进行分析时显示，血管加压物质中，内皮缩血管肽的量是通常水平的3倍，而内皮缩血管肽受体的量则是通常水平的1.5倍。

研究小组认为，内皮缩血管肽的量异常会引发急剧出血和缺血状态，从而导致鸡迅速死去。而向鸡注射阻滞内皮缩血管肽和受体发挥作用的抑



制剂后，感染后第五天的致死率就由100%降至20%。不过，目前尚不清楚感染病毒后内皮缩血管肽和受体增加的机制。

研究小组认为，埃博拉出血热等

出血性疾病应该也具有同样机制。坂本康浩说：“对人类埃博拉出血热进行治疗时，也许内皮缩血管肽和受体的抑制剂能够作为治疗药物发挥作用。”

（本报综合摘编）

Z 最新播报

我国居民健康素养水平提高至9.48%

国家卫生计生委近日发布《2013年中国居民健康素养监测报告》显示，我国居民健康素养水平提高至9.48%，比2012年的8.80%提高了0.68个百分点，比2008年的6.48%提高了3个百分点。

健康素养是指个人获取和理解基本健康信息和服务，并运用这些信息和服务做出正确决策，以维护和促进自身健康的能力。为了及时了解居民健康素养水平及其变化趋势，分析健康素养的影响因素，制订健康素养促进的干预策略，国家卫生计生委组织开展了全国居民健康素养监测。

此次监测对居民健康素养水平的评价包括3个部分，一是评价我国城乡居民健康素养的总体水平；二是基于“知识—行为—技能”理论模式，从基本健康知识和理念素养、健康生活方式与行为素养、基本技能素养3个部分评价居民健康素养水平；三是以公共卫生问题为导向，从科学健康观素



养、传染病防治素养、慢性病防治素养、安全与急救素养、基本医疗素养和健康信息素养6类健康问题评价居民健康素养水平。

监测结果表明，受自然条件、经济基础等因素影响，我国城乡、东中西部地区在经济、文化、教育、医疗卫生服务可及性、信息资源等方面存在不均衡。因此，农村地区、中西部地区仍然是今后健康教育工作的重点地区，老年人、文化程度较低者是健康教育工作的重点人群。

从科学健康观、传染病防治、慢性病防治、安全与急救、基本医疗、健康信息等6类问题来看，与2012年相比，慢性病防治素养提高幅度最大，提高了2.52个百分点，科学健康观、传染病防治素养、安全与急救素养、健康信息素养，基本在相同水平，基本医疗素养有小幅下降，下降1.26个百分点。监测结果表明，居民对于健康知识与理念的知晓相对较为容易，但养成健康行为和掌握健康技能较难。

（据《健康报》）

我国将继续推广贫困地区新生儿疾病筛查及儿童营养改善项目

近日从国家卫生计生委传来消息，我国将进一步推广贫困地区新生儿疾病筛查及儿童营养改善项目，尽早发现贫困地区新生儿遗传代谢疾病和新生儿听力障碍儿童，降低儿童智障和听力残疾发生率，提高人口素质，改善贫困地区婴幼儿营养和健康状况。

贫困地区新生儿疾病筛查项目于2012年启动实施，当年受益儿童达30万人。2014年，这一项目将覆盖21个省（直辖市、自治区）14个国家集中连片特殊困难地区364个县的农村户籍新生儿，为132.5万例新生儿开展两种遗传代谢病（苯丙酮

尿症、先天性甲状腺功能减低症）筛查及新生儿听力筛查。项目还将对确诊为苯丙酮尿症和永久性听力障碍的儿童实施健康救助。中央财政将为新生儿疾病筛查提供专项补助资金，1个新生儿补助120元，其中两种遗传代谢病筛查补助50元、听力筛查补助70元。

贫困地区儿童营养改善项目于2010年10月开始实施，选择8个贫困片区的10个省的100个县作为试点。项目主要内容是为6个月至2岁的婴幼儿每天提供1包富含蛋白质、维生素和矿物质的“营养包”，同时开展儿童营养知识的宣传和健康

（本报综合摘编）

